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Жыццёвы шлях і рзвалюцьійна-асветніцкая дзейнасць дачкі

Бінцзнта Дуніна-Марцінкевіча

А. І. Смолік,
загадчык кафедры культуралогіі 

Бепарускага дзяржаунага універсітзта культуры і мастацтва,
доктар культуралогіі, прафесар

Год назад вьідавецтва «Беларуская навука» вьіпусціла у свет 
цудоуную кнігу «Література Беларусі XIX стагоддзя: анталогія».
Яе укладальнікі (К. А. Цвірка, І. С. Шпакоускі, К. У. Антановіч) 
уключьілі у зборнік не толькі усе асноуньїя творьі беларускіх 
пісьменнікау з папярздніх анталогій, але і, што вельмі карьісна, 
папоунілі яе новьімі, адшуканьїмі у апошні час творамі беларускіх
аутарау. Змешчаньї тут таксама біяграфічньїя артьїкульї пра пісьменнікау і каментарьіі 
да іх творау. У бібліяграфічньїм артикуле, прьісвечаньїм Вінцзнту Дуніну-Марцінкевічу, 
адзначаецца, што єн прьімау удзел у паустанні 1863-1864 гг. І у гзтьім кантзксце 
паведамляецца: «Вялікую актьіунасць у паустанні праявіла яго дачка Каміла, якая бьіла 
саслана у Сібір» [9, с. 379].

Мяне зацікавіла асоба дачкі знакамітага пісьменніка, і я пачау збіраць матзрьіяльї 
аб ей. Паступова перада мной паустау цзльньї вобраз гзтай таленавітай, самаахвярнай, 
мужнай, адданай свайму народу жанчьіньї.

^  Дзяучьінка-вундзркінд

Вельмі рана у Камільї (1837-1885) праявіліся 
незвычайныя музычныя здольнасці. Ужо у 
чатырохгадовым узросце яна удзельнічала 
у хатніх музычных вечарах, якія часта 
ладзіліся у доме пісьменніка. Фартзпіяннае 
выкананне юнай піяністкай складаных творау 
уразіла славутага Станіслава Манюшку, ся- 
бра бацькі дзяучьінкі. Кампазітар параіу 
Дуніну-Марцінкевічу заняцца музычнай аду- 
кацыяй дачкі і парэкамендавау настауніка 
музьїкі. Дамінік Стзфановіч (1797-1871) у 
свой час быу настаунікам самога Манюшкі. 
Польскі музыказнауца М. Фукс адзначау, 
што менавіта пад уплывам Д. Стзфановіча

фapмipaвaycя музычны густ славутага у буду- 
чым кампаз^ара.

Праслухаушы Камшу, Стэфанов1ч з ахвотай 
пагадз1уся займацца з таленавггай дзяучынкай. 
За тры гады ён не толью прыкметна удасканал1у 
тэхн1ку 1гры на фартэп1яна сваёй падапечнай, 
але i прыв1у Камше навык1 

прафесшнага выкaнaльнiцтвa.
У вышку ужо у васьм1гадовым 
узросце Камша пачала высту- 
паць з публ1чным1 канцэртам1 
перад мшскай публ!кай, пад- 
час яюх выконвала давол1 
складаныя музычныя творы.
Газета «Минские губернские
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ведомости» пісала у 1847 г.: «Са
мый выбор, каков фортепиан
ный Концерт Гуммеля, как-то 
гармонировал ее крошечным 
пальчикам, с удивительной бы
стротою порхавшим по клави
шам рояля. Можно утвердитель
но сказать, что музыка для оча
ровательной малютки Марцин- 
кевич -  та стихия, в которой та
лант ее расцветает со всей пре
лестью».

У тым жа годзе віртуозная 
піяністка упершыню вьіступіла 
разам з малодшым братам 
Міраславам з канцзртамі у 
Вільні. З гэтай нагоды газета 
«Виленские губернские ведомо
сти» пісала: «... Камила играла 
с удивительной ловкостью и от
четливостью первое аллегро кон
церта Гуммеля и фантазию Шопена, с непонят
ным для дитяти искусством и соблюдением всех 
малейших оттенков сей возвышенной и вместе с 
тем трогательной музыки». З поспехам прайшлі 
музычныя канцэрты юных віртуозау у шэрагу 
беларускіх гарадоу. Да гэтага ж перыяду адносяц- 
ца і першыя кампазітарскія спробы таленавітай 
піяністкі: дзве мазуркі, полька і «Малітва», якія 
у 1845 г. бьілі вьщадзены у Мінску.

У 1849 і 1850 г. беларускія вундзркіндьі даюць 
канцэрты у Кіеве і Варшаве. Вьіступленні ся- 
стры і брата Марцінкевічау вьіклікалі захаплен- 
не публікі і узнёслыя ацзнкі музыказнауцау. Га
зета «Киевские губернские ведомости» адзна- 
чала: «...Их слушаешь уже не как детей, но ис
кусных исполнителей. От начала до конца вез
де выдержка; отчетливость звуков и беглость 
пальчиков нимало не уступают отчетливости 
и беглости в игре музыкантов, уже долго за
нимающихся своим искусством» [9]. Чьісціню 
апрацоукі, разважлівасць, сілу знергіі у ігрьі 
Камільї і Міраслава падкрзслівау і польскі му- 
зычны крытык Ю. Сікорскі.

Разам з тым канцэрты юных беларускіх 
выканауцау, якія з поспехам прайшлі у многіх 
гарадах Расійскай імперьіі, паказалі, што гз- 
тым таленавітьім маладым людзям не ха
пає кансерваторскай адукацьіі. С. Манюшка і 
Д. Стзфановіч, якія уважліва сачьілі за канцзр- 
тнай дзейнасцю абодвух віртуозау, настойліва 
раілі В. Дуніну-Марцінкевічу накіраваць дач
ку і сына для завяршэння адукацьіі у Парыж- 
скую кансерваторыю. Вучоба у Парыжы патра- 
бавала вялікіх сродкау. Фальварак пісьменніка 
Люцынка не прьіносіу такога прыбытку, які

дазволіу бы аплаціць навучанне 
дзяцей за мяжой. Сябры параілі 
Вінцзнту звярнуцца па дапа- 
могу да цара Мікалая І. Аднак 
цар у дапамозе адмовіу. Была 
яшчэ надзея на вялікага князя 
(будучага імператара Аляксан- 
дра II), які лічьіуся аматарам і 
апекуном прыгожага мастацт- 
ва. У Дзяржауным гістарьічньїм 
архіве Літвьі захавауся зварот 
пісьменніка да вялікага князя: 
«...Опасаясь, чтобы по причине 
недостатка не затратить в заб
вении два таких блестящих та
ланта, я ныне отдаю детей под 
покровительство его импера
торского высочества наслед
ника престола, всепокорнейше 
прося, чтобы по милости своей 

велел отпустить на дорогу за границу и на со
держание детей в Париже какую сумму... Ныне 
слава и участь детей-артистов находится в ру
ках вашего превосходительства, а благородное 
сердце ваше легко угадает, с каким страхом мы 
ожидаем решения оных» [2]. Сапрауды, сям’я 
пісьменніка і яго сябры з нецярплівасцю чакалі 
рашэння наследніка. Але і ён не палічьіу не- 
абходным падтрымаць таленавітьіх беларускіх 
музыкантау.

Вінцзнт Дунін-Марцінкевіч, Міраслау і 
асабліва Каміла з горыччу успрьінялі адмо- 
ву на просьбу бацькі. Выхаваная у атмас- 
феры высокай маральнасці, не загартава- 
ная жьїц^вьімі нягодамі дзя^ ы на атрымала 
гльїбокі псіхалагічньї стрэс. У знак пратэсту яна 
катэгарычна адхіляла шматлікія прапановы аб 
удзеле у публічньїх канцзртах і музіцьіравала 
толькі у коле блізкіх сяброу. Так, па сведчанні 
М. Багадзяжа, у 1852 г. яна удзельнічала у па- 
казе у Мінску першай беларускай оперы «Ся- 
лянка» (музыка С. Манюшкі, лібрзта В. Дуніна- 
Марцінкевіча) [і, с. 8і]. Першае прадстауленне 
оперы адбылося у тзатральным памяшканні атэ- 
ля Аусея Паляка, дзе цяпер знаходзіцца пра- 
вае крыло Беларускай акадзміі музьїкі. Ролю 
Навума Прьігаворкі у спектаклі выконвау сам 
пісьменнік, а адну з сялянак іграла Каміла. Ёсць 
меркаванні, што Каміла уваходзіла таксама у тз- 
атральную трупу бацькі.

Удзел у спектаклі не быу выпадковым зпізодам 
у жьіцці гзтай таленавітай дзяучыны. Вінцзнт 
Дунін-Марцінкевіч у сваім маёнтку Люцын
ка стварыу аматарскі тзатр, у якім вьїконваліся 
яго п’есы. Са сцэны гучала сапраудная, жывая
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беларуская мова, рэпертуар вызначауся сацыяль- 
най накіраванасцю. Каміла цапкам падтрьімлівае 
пачьінанні свайго бацькі. Яна рзжьісіруе, irpae ÿ 
спектаклях, займаецца пастаноукай дзіцячьіх п’єс, 
якія nicaÿ В. Дунін-Марцінкевіч. Праз нейкі час, 
перамогшы дзпрзсію, мужная дзяз^чьгаа аднаупяе 
працу па удасканаленні вьїканальніцкага май- 
стзрства. Увесь вольны час яна прысвячае ігрьі на 
фартзпіяна, а таксама займаецца кампазіцьіяй. 
Музыказнауцы прыгадваюць яе фантазію «Reve 
du passé» (1861 г.) для фартзпіяна, прысвеча- 
ную графіні Марьіі Тьішкевіч (ноты пакуль не 
знойдзены).

Настауніца-добраахвотніца

У гэты ж перыяд Каміла пачынае aKTbiÿHa за- 
ймацца педагапчнай дзейнасцю. Пераканаушыся 
на уласным вопыце, як важна, каб творчыя 
задаткі дзіцяці бьілі своечасова зауважаны і 
развітьі, яна навучае ігрьі на фартзпіяна музыч- 
на адораных дзяцяй сваіх aflHa/iyMuaÿ. Беларускі 
журналіст і пазт Адам Плуг (1823-1903), ся- 
бар сям’і В. Дуніна-Марцінкевіча, адзначау, што 
Каміла была не толькі здольнай піяністкай, але 
і выдатнай настауніцай музьікі [ю, с. 374]. Акра- 
мя таго, вядома, што на пачатку 1860-х гадоу̂  яна 
арганізавала ÿ Мінску і ÿ мястзчку Гарадок Ма- 
ладзечанскага павета школы для дзяцей беднаты.

У Дзяржауным гістарьічньїм архіве Літвьі 
захо>^ваюцца шматлікія дакументы, якія даты- 
чаць грамадска-палітьічнай дзейнасці Камільї. У 
адным з іх занатавана, што дзяцей незаможных 
жыхароу горада настауніца-добраахвотніца на- 
вучала на сваёй кватзры пад пільньїм наглядам 
паліцьіі. Дзяучыну абавязалі па устано]/ленай 
паліцьіяй форме рзгулярна прадстауляць 
гарадскім уладам інфармацьію аб змесце і вьініках 
навучання. Абмяжоувалася колькасць вучня}г: іх 
у Камільї не павінна было быць больш як дзесяць 
[6, л. 333- 334І- Школа утрьімлівалася на сродкі 
сям’і В. Дуніна-Марцінкевіча. Там настазшічала 
і другая дачка пісьменніка -  Мальвіна. Наву- 
чанню дзяцей сёстры адцавалі увесь вольны час.

У мястзчку пад школу, арганізаваную Камілай, 
частку свайго дома аддау aflCTaÿHbi салдат. 
Заняткі ÿ ёй наведвалі дзеці бедных paMecHiKaÿ і 
сялян. 3axaBaÿcfl ліст жонкі Дуніна-Марцінкевіча 
на імя віленскага генерал-губернатара, па змес
це якога можна меркаваць аб адносінах царскіх 
улад да асветніцкай дзейнасці яе дачкі: «Дач
ка мая, Каміла Марцінкевіч, за тое, за што не 
толькі ад асвечанай Еуропы, але нават ад дзікіх 
гуронау атрымала б падзяку, а менавіта, што 
час вольны ад працы, якая прьіносіць ёй ка- 
рысць, скарыстоувала, каб вучыць чытанню і 
катзхізісу дзяцей рамеснікау і сялян <...> за гзта 
менавіта пасаджана у Мінскі астрог» [3, л. 21].

ССТУДЫЯ КУЛЬТУРЫ I ПРЫГАЖОСЦ1

Зачэпкай для закрыцця школы з’явілася служ
бовая запіска мінскаму губернатару Кажзунікаву 
аднаго з афіцзрау раскватараванай у мястзч
ку роты расійскіх салдат. У ёй паведамляла- 
ся, што Каміла рабіла спробу набыць у салдат 
зброю для тутзйшых рзвалюцыянерау. Было на- 
ладжана дазнанне. Следчы прыйшоу да высно- 
вы, што «... адкрыццё вучьілішча было толькі 
прычынай, каб <...> зблізіцца з сялянамі, маю- 
чы прыстойны адвод і магчымасць хаваць свае 
шкодныя і непрыстойныя сувязі з сялянамі» [8, 
с. 189]. Настауніца была арыштавана, а шко
ла зачынена. Справа у тым, што яшчэ раней 
мінская паліцьш завяла на дзяучыну справу па 
абвінавачванні у рэвалюцыйнай дзейнасці.

^  Удзел у нацыянальна- 
вызваленчым руху

Светапогляд і ідзйньїя перакананні 
Камільї фарміраваліся у перыяд узмацнен- 
ня беларускага вызваленча-дэмакратычнага 
руху, прадстаунікі якога вьіступалі супраць 
асіміляцьіі беларусау, якую ажьіццяулялі тага- 
часныя расійскія улады. Канчатковае афарм- 
ленне рэвалюцыйна-дэмакратычнага руху як 
самастойнай ідзалагічнай пльїні грамадска- 
палітьічнай і культуразнаучай думкі адбылося 
падчас паустання 1863-1864 гг. У агульны пра- 
цзс зтнакультурнай кансалідацьіі уключьіліся 
Вінцзнт Дунін-Марцінкевіч і яго аднадумцы. Ся- 
род іх аказалася і дачка пісьменніка Каміла. 
Беларускія навукоуцы даследавалі яе грамадска- 
палітьічную дзейнасць у кантзксце бараць- 
бы В. Дуніна-Марцінкевіча за фарміраванне 
нацыянальнай самастойнасці беларуска
га народа (напрыклад, Г. В. Юсялёу у нарысе 
«В. Дунін-Марцінкевіч і паустанне 1863 
года») [8]. А удзельнік мінскай патрыятычнай 
арганізацьіі В. Валадзько адзначау адметнае 
месца Камільї сярод жанчын, што удзельнічалі у 
нацыянальна-вызваленчым руху. У яе гасцінньїм 
салоне напярздадні паустання часта збіраліся 
патрыятычна настроеныя мінскія гурткоуцы, 
вялі вольналюбівьія гутаркі. Г. Юсялёу піша, 
што «прапаведваючы, аж да зкзальтацьіі, са- 
мыя прагрзсіуньїя прынцыпы, валодаючы са
мым лепшым сзрцам і высокай маральнасцю, 
яна была непараунальным сябрам і пры тым, 
маючы мужчынскую адвагу, увасобіла тьш сілу і 
знтузіязм, сляды якіх хаваліся у традыцыях мяс- 
цовых пачуццяу» [8, с. 152].

У 1861 г. у Мінску пачаліся дэмакратычныя 
дзманстрацьіі, іх удзельнікі спявалі беларускія 
гімньї. Як музыкант Каміла з знтузіязмам раз- 
вучвае і спявае з моладдзю тзксты і мелодьіі 
рэвалюцыйных гімнау. Мінскія улады даносілі 
віленскаму ваеннаму губернатару, што «Камила
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Марцинкевич в самом начале появления рево
люционного гимна выказала особое сочувствие, 
участвуя в пении оного» [3, л. 5]. За удзел у 
нацыянальна-вызваленчых дэманстрацыях на 
патрыётку заводзіцца крьімінальная справа. На 
допыце Каміла заявіла, што спявала гімньї і 
насіла жалобу па забітьіх у Варшаве рэвалю- 
цыянерах. Улады вьірашьілі ізаляваць патрыёт
ку ад грамадскасці, змясціушьі у бальніцу для 
псіхічна хворых. Гэты гвалтоуны акт вьіклікау 
абурэнне у многіх гараджан. Некалькі дзён каля 
будынка бальніцьі працягваліся дэманстрацьп 
пратэсту. Рзпрзсіуньїя улады не чакалі такой 
рэакцьп мінчан і, каб супакоіць грамадскасць, 
вымушаны бьілі вьізваліць Камілу Марцінкевіч 
з псіхіятрьічнай бальніцьі, узяушы ад яе абяцан- 
не не пакідаць межы Мінскай губерні і спьініць 
прапагандысцкую дзейнасць. Але арышт не 
запалохау мужную дзяучыну. Зімой 1862 г. праз 
Мінск павялі па этапе у Сібір польскіх патрыётау. 
Каміла усяляк імкнецца падтрымаць іх мараль- 
на і матэрыяльна. У архіве захавауся тагачас- 
ны рапарт аднаго мінскага паліцзйскага чына: 
«Дзяучына Каміла Марцінкевіч привезла ку
харку і правізію, варыла, пякла са здзіуляльнай 
стараннасцю, але пад каравулам, прынесла і 
пірожнае з цукровым надпісам «Чэсць вам!» 
[8, с. 158]. Такіх сустрэч з пачастункамі для 
зняволеных польскіх патрыётау зімой 1862 г. 
у Камільї Марцінкевіч, як сведчаць рапарты 
паліцзйскіх чыноу, было некалькі.

Падчас паустання 1863-1864 гг. Каміла апы- 
нулася у Мінскім астрозе (туды яе пасадзілі па 
абвінавачванні, як мы ужо пісалі, у набьіцці 
зброі у м. Гарадок). Маці прасіла дачку напісаць 
прашэнне аб памілаванні віленскаму генерал- 
губернатару У. І. Назімаву, аднак бясстрашная 
патрыётка катэгарычна адмовілася. Тады пра
шэнне напісала сама маці, Марыя Гружэуская. 
Аднак генерал-губернатар паставіу на прашзнні 
рэзалюцыю: «Пакінуць без вьініку». Адначасо- 
ва з Камілай у турме знаходзілася шмат членау 
мінскай рэвалюцыйнай арганізацьіі, у тым ліку 
і блізкі сябра дзяучыны Карл Станкевіч. Вязні 
сумелі у астрожных умовах наладзіць перапіску. 
У лістах яны маральна падтрьімлівалі адзін 
аднаго. Так, Каміла звярталася да Карла са 
словамі: «Прашу цябе, не падай духам. Люблю 
цябе вельмі» [8, с. 170]. Вельмі пяшчотньїмі 
бьілі і лістьі Карла да Камільї: «Думаю пра цябе, 
дарагая Камілія! Клапачуся і непакоюся, што 
там з табой робіцца, гавару з табой, нібьіта ты 
была тут, са мною» [6, л. 312].

П агода вялося дазнанне па абвінавачванні 
Камільї Марцінкевіч, але так ніякага прысу- 
ду вынесена не было. Суровыя ) т у іо в ь і астрога

падарвалі фізічнае здароуе адважнай патрыётю. 
З просьбай паскорыць следства і вьінесці 
якое-небудзь рашэнне зняволеная звярну- 
лася 30 ліпеня 1863 г. да віленскага генерал- 
губернатара Мурауёва, дзе, у прьіватнасці, бьілі 
радкі: «Сапрауды, гэты арышт на працягу та- 
кога доугага часу забрау у мяне усе сродкі да 
існавання, праз яго я згубіла здароуе, нарэшце, 
я засталася без фізічньїх сіл» [8, с. 178]. Нарэш
це 24 жніуня Мурауёу прыняу рашэнне: «Вы- 
слаць Камілу Марцінкевіч як жанчыну шкод- 
ную і зусім нядобранадзейную у палітьічньїх 
адносінах на пражыванне пад строгі паліцзйскі 
нагляд у Пермскую губерню» [4, л. 25].

Аднак ніякія рзпрзсіуньїя меры не маглі ма
ральна зламаць, запалохаць мужную дзяучыну. У 
жніуні таго ж года яна з акна сваёй камеры кідае 
букет кветак паустанцу Івану Жмачынскаму, асу- 
джанаму на пакаранне смерцю. Гэты смелы учынак 
паскорыу высылку Камільї з Мінска. На допы
це гордая патрыётка рашуча заявіла паліцзйскім: 
«Сапрауды, я кінула злачынцу, які ішоу на смерць, 
некалькі кветак. Зрабіла гэта я, як зрабіла б для 
кожнага, хто ідзе на смерць» [5, л. 191].

Нельга без захаплення чытаць развітальньї 
ліст Камільї, які ёй удалося пераслаць з астрога 
сваёй сяброуцы Марьіі Станкевіч: «...развітваюся 
з табою, мая Марынка! Пацалуй за мяне ручкі 
тваёй маткі. Развітайся за мяне з усімі маімі 
знаёмымЬ>. У лісце Каміла просіць Марыю да- 
памагчы аднаму беднаму вязню: «Таксама збя- 
ры па знаёмых дамах для Гардзіеускага: ён бед
ны, не мае ні цукру, ні гарбаты, ні грошай» [7, 
л. ібо]. У такі цяжкі для самой сябе час гэтая 
незвычайная дзяучына дбає не пра уласны да- 
брабыт, а пра сваіх аднадумцау, імкнецца палег- 
чыць ім астрожнае жыццё.

Ссылка і вяртанне

28 жніуня Камілу адправілі у Вільню, а 
адтуль па этапе даставілі у Пермскую губер
ню. Пасялілі асуджаную у Салікамску, дзе 
знаходзіліся многія удзельнікі паустання. Гэты 
перыяд жыцця дачкі В. Дуніна-Марцінкевіча 
амаль не даследаваны. Можна толькі мерка- 
ваць, што і у ссылцы яна вяла асветніцкую 
дзейнасць, падтрьімлівала сувязь з асуджаньїмі 
рзвалюцьіянерамі. Там жа Каміла сустрэла 
сваё жаночае шчасце -  пазнаёмыася з павя- 
товым урачом Казімірам Асіповічам, адна- 
думцам, рамантыкам па натуры. Ва умовах 
суровага паліцзйскага нагляду маладыя 
людзі вялі асветніцкія гутаркі з мясцовым 
насельніцтвам, па магчьімасці закранаючы і 
сацьіяльна-палітьічньїя пьітанні. Неузабаве 
сяброуства перарасло у сапрауднае каханне. 
Казімр прапанавау Каміле стаць яго жонкай.
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Дзяучына адказала згодай. Але на шляху да ся- 
мейнага шчасця была перашкода: зняволеным 
трэба было атрымаць ад улад дазвол на шлюб. 
Не без пэуных цяжкасцей гэта удалося зрабіць. 
У вьініку Каміла выйшла замуж за Казіміра, 
прыняушы прозвішча Асіповіч.

У Сібірьі наша суайчьінніца правяла доугія 
17 гадоу. Сваю любімую Бацькаушчыну Каміла, 
ужо Асіповіч, убачыла толькі у 1880 г. Усяго 
пяць гадоу пражыла яна на радзіме. Цяжкія

вьіпрабаванні падарвалі здароуе Камільї, і у 
1885 г. яна пайшла з жыцця. Аднак памяць 
пра яе жывая і сёння. Разам з тым хочацца, 
каб лёс гэтай таленавітай, высакароднай, муж- 
най жанчыны зацікавіу не толькі навукоуцау, 
але і педагогау-практыкау. Думаецца, менавіта 
такі матэрыл дапаможа арганізаваць рабо
ту па грамадзянска-патрыятычным вьіхаванні 
на сучасным узроуні -  захапляюча, доказна, 
эфектыуна.
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Віншавальная паштоука
Першаснае (II ст. да н. э.) значэнне слова «культура» -  апрацоука. Пазнейшыя 

часы папоунілі яго дадатковьімі сзнсамі -  выхаванне, адукацыя, развщцё, шанаванне. 
Заснавальнік школы беларускай культуралогіі Аляксандр Іванавіч Смолік арганічна і 
паунавартасна аб’яднау сваёй дейнасцю усе гэтыя сэнсы. Ён -  аутар першай у Беларусі 
доктарскай дьісертацьіі па тзорьіі і гісторьіі культуры, манаграфій «Сацьіядьінаміка куль
туры у посткатастрофным соцыуме» і «Беларуская культуралогія: гісторьія і сучаснасць», 
шэрага кніг і вучэбных дапаможнікау.

З’яуляючыся прарэктарам па вучэбнай рабоце, а потым першым прарэктарам Бела- 
рускага дзяржаунага універсітзта культуры і мастацтвау, Аляксандр Іванавіч непасрэд- 
на удзельнічау у стварзнні новых факультэтау і кафедрау, стау ініцьіятарам адкрьіцця 
спецьіяльнасці «Тэорыя і гісторьш культуры».

Прафесар, доктар культуралогіі А. І. Смолік -  не толькі апантаны вучоны і таленавітьі 
арганізатар. Яго шматгадовае настойлівае даследаванне жыцця і дзейнасці выдатных 
асоб беларускай культуры мінульїх стагоддзяу -  І. К. Кандрацьева, І. А. Гашкевіча, 
графау Канстанціна і Яустафія Тьішкевічау, А. М. Янушкевіча, Міхаіла Гузікава, Камільї 
Асіповіч і інш. -  матзрьшлізавалася у навукова-папулярныя кнігі і артыкулы, а таксама 
у міжнародньш Кандрацьеускія і Тьішкевіцкія чьітанні, ініцьіятарам якіх стау Аляксандр 
Іванавіч. Адным з аспектау гэтай самаадданай асветніцкай дзейнасці прафесара Смоліка 
з’яуляецца яго аутарская рубрыка «Славутыя суайчьіннікі» у нашым часопісе.

«Народная асвета» шчыра віншує Аляксандра Іванавіча з сямідзесяцігоддзем. Жадає 
шчасця, долі, хлеба уволю! З нецярплівасцю чакаем новых артыкулау!

Н
АР

О
Д

Н
АЯ

 
АС

ВЕ
ТА

 
10

' 2
01

4

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




